

## 今日青岛 • 回澜阁

## 金家岭村

□焦立章

金家岭村北依崂山余脉——午山支脉，南傍闻名遐迩的石老人湾畔，西邻山东头村，东接朱家洼村；李山东路、金岭路、苗岭路环绕其四周，银川东路、仙霞岭路穿村而过。村庄辖区面积约有一



千五百多亩，现有人口九百五十多户，两千多人。

金家岭村是一个复姓村庄，有马、王、辛、孙、钟、曲等姓氏，其中马姓占全村居民70%左右，王姓占20%左右。据《马氏族谱》记载，其先祖马道享于明朝永乐2年（公元1404年）率全家由云南迁来。相传当时该村已有数家金姓人家在此居住，两姓居民交往甚密，亲如一家。后来，金家人丁凋零日见式微，马氏祖先觉得金姓人家忠厚老实，为人和善，为尊重金姓的辟土立村之功，遂将村子命名为金家岭村。

元朝末年，朝政腐败，边防失修，倭寇屡次侵扰我沿海居民。从明洪武2年（公元1369年）至洪武7年（公元1374年），倭寇先后七次侵扰山东半岛莱州、登州两府。为防御倭寇的侵略，明洪武初

武晚年复命沿海每百户置两艘，以为巡逻之用”。因此，金家岭军寨不仅有陆战的士兵，而且还设有战舰两艘停泊在石老人海湾。后来，明朝实行军民分治和“屯兵制”，至清雍正12年，随着浮山所

纪末，当地区政府在此回填造林，种植了大量树木，现在才逐步恢复了往年“北有高山长青松”的景象。该村东边与朱家洼村之间的山岗上过去曾修建一座高阁，大概作金家岭古城军事设施和瞭望台之用。据市档案局保存的“明朝即墨海防火炮示意图”标注，当时，浮山所共建有4座炮台，每个炮台有8名官兵守卫，此处应为浮山所设置的东部炮台之一。村南过去原是一片平滩，有几条河流在此汇集后入海，其中有一条大河由村北山穿村而过，形成了当时“内有大沙流水声”的景色。由于该村南临大海，海潮上涨时可到达村前，田地常常被淹没，而造成庄稼颗粒无收，为此，该村村民在村前修建了一座镇水庵保佑村民平安，庵内塑南海观世音菩萨像，左右塑有合掌而立的善才童子和手持柳枝的龙女。庙宇于解放前倒塌，现无迹可查。

金家岭村因为村内建有城池，而且有军队驻防，按明朝“军队办学、附民入学、以才为主、以军为主”的办学原则，所以村里的教育在明朝初期是以“社学”形式为主。到清朝时期，该村又主要以私塾教育为主，谁家有钱谁就会请老师对子女进行教育，或者几家联合请老师进行集中教学。私塾教学既无学制年限，又无教学计划，多为因材施教，一般规定上午领读讲解，中午写字，下午背书，学习的顺序则是《三字经》、《百家姓》、《千字文》，最后为《论语》。对于一些不守规矩、学习不努力的学童，私塾老师一般不会客气，轻则训斥，重则罚跪、打板子。

清光绪29年（公元1903年），根据颁布的《奏定学堂章程》规定，各地成立蒙养学堂，其教学方法和私塾有所不同，主要以讲解为主要内容，对学生采取循循善诱之法，并废除了原有教育授课制度，低年级课程改为国语、算

## 村志

术、音乐、图画等，高年级加上自然、地理、历史等课程。1909年，德国占领青岛期间，崂山澄瀛、九水庵、朱家洼等处设立了蒙养学堂，金家岭村学龄儿童均就读于朱家洼蒙养学堂。1915年至1921年日本第一次占领青岛期间，该学堂改名为“青岛市朱家洼公学校”；1922年至1928年北洋政府时期，又改称“胶澳商埠公立朱家洼两级小学”；1928年至1937年民国期间，再改为青岛市公立朱家洼两级小学”；1938年至1945年日本第二次占领青岛期间，一度换名为“青岛特别市朱家洼中心国民小学”，直至抗战胜利后改为“青岛市立朱家洼小学”；建国后，该学校最后改为“青岛朱家洼小学”。后来，该村也曾利用祠堂办起自己的小学教育，当地村民称之为“老学堂”。

寒食节家家户户要到祖坟祭祀，给坟填土。端午节每家要在窗户和屋檐下插上艾蒿枝，意为避邪。这一天，小孩要戴上“五索线”，意是驱蝎蛇、蜈蚣、壁虎等五毒。上述风俗和世故，该村村民至今还保留了一部分，但有些已随社会的发展和居民文化素质的提高而渐渐消失。



## 午山村

相传明朝永乐年间，有一王姓人家随移民大潮，从云南交趾国嘎嘎县大槐树头千里迢迢来到山东省莱州府辖境。他们没有住脚，依然风尘仆仆来到即墨县郑化疃的张村河，登上了南面的小山巅。展眼一望，不远处便是浩无际涯的蔚蓝色的海洋。王姓户主不觉身心为之一畅，随行的孩子也欢呼起来。此时恰逢中午，对天文地理颇为通晓的户主一打量东边山头，其日影恰好置于子午线上。他心头一热，随即招呼妻子儿女们，用手指着那片山坳说：“咱不要再走了，就在这里安家。”妻略为迟疑了一下，露出不解的神情说：“前面是块平原，怎么不把家安在那里？”他仰天哈哈大笑起来，说：“想过葛天氏的日子，非这里莫属！”妻子也忽然想起了丈夫经常吟咏的“日出而作，日入而息，凿井而饮，耕田而食，帝力于我何有哉！”的《击壤歌》，她完全明白了丈夫高雅的志趣和愿望，也颌首微笑了。于是他们劈山采石，垒窑烧砖，垦土造田，栽桑植桃，就这样一代一代地辛勤劳动作开拓，终于成就了今天

的拥有1189户，3283人，以王姓为主的午山村。

村周边环境是“三坡两河九条沟，六个山顶八个丘”，西望金家岭，南傍朱家洼和钟家沟，翻过东南边的山岭就是石湾村。这里距石老人海水浴场仅三华里，新修的从黄金海岸大酒店到仰口的柏油公路贯穿而过，交通十分便利。

村子流行着两句话：“午山的石匠不用学，自小跟着老人摩。”由于地理环境特别，早先的主要经济来源于开山采石，雕龙琢狮，所以，先祖雕刻石刻的技艺便流传了下来。且不说早在明清时即墨城显宦士绅们从门楼牌坊、殿堂装饰直到墓室雕刻用的午山石匠，即使到了现代，北京人民英雄纪念碑、人民大会堂的横梁立柱、大连中苏友好馆以及浮山的毛泽东雕像等，都是午山人技艺的结晶。中国著名的美术大师、人民英雄纪念碑浮雕的设计者刘开渠先生，曾多次拉着午山村的石匠王文思、王孝健和王文帮等人的手，感谢他们在坚硬的大理石上再现了自己的创作。而今午山村还有



多处石场，中青年石匠们在发扬广大这门传统的技艺。

“上元庙会更盛，亲友同拜老姆前；扭罢秧歌舞台戏，祈福保安乐丰年。”这是清同治时登州府六品秩衔教谕王经元在正月十五日午山庙会时写的，是《即墨世风竹枝词》中的一首。至今村中一些七、八十岁的老年人还能记忆，午山村北原有一柱形的石山，名曰“青龙品山”，山前有座王母娘娘庙，台前有一戏台。传说有一年庙会唱《王三姐下凡》，忽然刮起了大风。当人们刚刚离开戏台，猛然地一股龙卷风把戏台卷上天空落到海中。在男权标举的当时，人们便在娘娘殿的西侧建了一座玉皇殿。另外有在偏东处一座娘娘殿，也叫“姥母殿”，殿中塑了一尊面容较好、玉体侧卧的女神，长约5米。据老人回忆，这是一位妙龄女郎，美目流盼，仪态万方，风姿绰

约，栩栩如生。人们到这里许愿治病，打卦求子，香火极盛。相形之下，在玉皇殿西头的七神殿，由于七具神像善恶不一形态各异，给人一种冷嗖嗖阴森森的感觉，香火就冷清了。这里每年上元节（正月十五）逢庙会，几乎家家户户都有客人。庙会盛时，往往有好几个戏班，乐手不足，就请午山人顶上。午山村的鼓乐队非常有名，非常受人欢迎。午山村有着丰厚的文化积淀和多姿多彩的传统娱乐，可惜因为众所周知的原因和老艺人的先后谢世，致使《广陵散》绝，这一民间艺术奇葩没有传下来。另外，刻有“青龙品山”四个大字的柱形石山也因修渠道被炸毁；午山庙在建国初就被拆除了。但是当代午山人却以更大的气魄和技艺创造了许多适合时代的新艺术活动，尤其是午山扎制的彩车，出色当行，在新春竞演中最为

引人注目。

应该说午山村的自然环境并不优越，这与当年那位淡泊宁静具有隐士情怀的先祖的选择是分不开的。但是他的后代们确是坚强的！他们在自食其力的基础上积极地开拓进取，创造出许多辉煌的业绩。

午山村不是缺水吗？他们利用三个春冬在村东北围山截流，建起了一个贮水63万立方的水库，全村很早就吃上了自来水。他们坚持不懈地植树造林，连续死封山，使得满山郁郁葱葱，百鸟争鸣，是连续十余年的市区绿化先进典型。午山栽培密桃有久远的历史，有关仙桃变化的传说盈千累万，各种栽培密桃的知识，诗人妇孺皆知，流传甚广。而今这里还有三万多株桃树，是青岛市果品基地之一。这里周边山上上千亩桃园鸟语花香，风光万千；春天桃花开时云霞灼灼，光桦喜人，夏秋之间透红的密桃挂满枝条，甜香四溢，鲜红诱人；冬则虬枝横斜，雾凇冰挂，晶莹剔透，景色迷人。这里因自然环境、气候条件和含各种微量元素的水土、孕育的密桃有“果大、皮薄、肉嫩、味甜”的特点。20世纪70年代党和国家的许多领导人、国内外知名人士包括西哈努克亲王夫妇、坦桑尼亚大使等外宾，曾先后到午山品尝密桃。午山密桃是北京人民大会堂的常备果品。王经元先生曾仿苏东坡的“日啖密桃三两个，不辞常做午山人”的诗句。

